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SLOVNÍ ÚLOHY, KTERÉ LZE ŘEŠIT POMOCÍ LINEÁRNÍ ROVNICE NEBO SOUSTAVOU
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Každá slovní úloha by měla obsahovat stručný zápis, postup řešení, odpověď.

Slovní úlohu můžeme řešit pomocí lineární rovnice o jedné neznámé nebo soustavou dvou lineárních rovnic se dvěma neznámými (metodou sčítací nebo dosazovací).

Někdy při řešení slovní úlohy pomůže náčrtek, který naznačí postup řešení.

[image: image22.png]



[image: image3]
Příklad 1
Během tří dnů navštívilo výstavu celkem 2 870 lidí. Druhý den přišlo na výstavu o 140 lidí více než první den. Třetí den bylo na výstavě 1,5krát více lidí než druhý den. Kolik lidí navštívilo výstavu v jednotlivých dnech?
Řešení:
Počet lidí označíme x.

Zápis:
1. den ..................................................................................... x
lidí

2. den .......................................................................... (x + 140) 
lidí


3. den .................................................................... 1,5.(x + 140) 
lidí


celkem ....................................... [x + (x + 140) + 1,5.(x + 140)] 
lidí


celkem ............................................................................ 2 870 
lidí

Sestavíme rovnici:
x + (x + 140) + 1,5(x + 140) = 2 870

Rovnici vyřešíme a získáme:
x = 720 (což je počet návštěvníků první den)


Druhý den:
x + 140 = 720 + 140 = 860


Třetí den:
[x + (x + 140) + 1,5.(x + 140)] = [720 + (720 + 140) + 1,5.(720 + 140)] = 1 290

Odpověď: Výstavu navštívilo první den 720 lidí, druhý den 860 lidí a třetí den 1 290 lidí.
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Příklad 2
Ovocný sad byl vysázen během tří let. Ve druhém roce bylo vysázeno o 15 % více stromků než v prvním roce. Ve třetím roce bylo vysázeno o 40 % méně stromků než v prvním a druhém roce dohromady. Celkem bylo vysázeno 4 128 stromků. Kolik stromků bylo vysázeno v jednotlivých letech?
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Příklad 3
Pracovník zkontroloval během tří dnů 2 950 výrobků. Druhý den zkontroloval o 25 % výrobků více než první den. Třetí den o 15 % výrobků více než druhý den. Kolik výrobků zkontroloval v jednotlivých dnech?
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Příklad 4

Tři sourozenci měli našetřeno celkem 1 274 Kč. Petr měl našetřeno o 15 % více než Jirka a Hanka o 10 % méně než Petr. Kolik korun měl našetřeno každý z nich?
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Příklad 5
Materiál na stavbu byl odvezen třemi různě velkými auty. Hmotnost nákladu na druhém autě byla o 20 % větší než na prvním autě a hmotnost nákladu na třetím autě byla o 20 % větší než na druhém autě. Na všechna tři auta se naložilo dohromady 18,2 tuny materiálu. Kolik tun materiálu bylo naloženo na každém autě?
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Příklad 6

Z velkoskladu vyjelo nákladní auto průměrnou rychlostí 40 km/h. Za 1 hodinu 30 minut vyjelo z téhož místa stejným směrem osobní auto průměrnou rychlostí 70 km/h. Za jak dlouho a v jaké vzdálenosti od velkoskladu dohoní nákladní auto? 

Řešení:
Zápis:
doba jízdy osobního auta ............................
t1
x
hodin

doba jízdy nákladního auta ..................... 
t2
(x + 1,5)
hodin

průměrná rychlost osobního auta ...............
v1 = 70 km/h


průměrná rychlost nákladního auta ..............
v2 = 40 km/h


dráha, kterou ujelo osobní auto ....................
s1 = v1 . t1 = 70x km


dráha, kterou ujelo nákladní auto .........  
s2 = v2 . t2 = 40(x+1,5) km


V okamžiku, kdy osobní auto dohoní nákladní, se obě dráhy rovnají a můžeme napsat rovnici:

70x = 40(x + 1,5)

Rovnici vyřešíme a získáme výsledek:
x = 2

Vypočteme dráhu, kterou ujelo osobní auto:
s1 = v1 . t1 = 70.x = 70.2 = 140  
km
Odpověď:
Osobní auto dohoní nákladní auto za 2 hodiny a za tuto dobu při průměrné rychlosti 70 km/h ujede dráhu 140 km. 
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Příklad 7

V balírnách mají připravit směs kávy tak, aby 1 kg stál 240 Kč. Na skladě jsou dva druhy kávy v ceně 220 Kč za 1 kg a 300 Kč za 1 kg. Kolik kilogramů každého druhu je třeba smíchat, abychom připravili 50 kg požadované směsi?

Řešení:

hmotnost levnější kávy ................................. 
x  kg

hmotnost dražší kávy .................................... 
y kg

hmotnost obou druhů kávy .................... 
(x + y) kg


hmotnost směsi ........................................... 
50 kg

Sestavíme rovnici:
 x + y = 50


cena x kg levnější kávy ...............................………
220 . x kg
cena y kg dražší kávy ............................................. 
300 . y kg

celková cena obou druhů kávy ......... 
(220x + 300y) Kč

celková cena 50 kg směsi .........................……….
240 . 50  Kč


Sestavíme rovnici:
220x + 300y = 240 . 50

Získáme soustavu rovnic: 
x + y = 50
220x + 300y = 240 . 50

Vyřešíme použitím metody dosazovací a získáme hodnotu:  y = 12,5

Dosazením do libovolné rovnice získáme hodnotu:  x = 37,5

Odpověď:
K přípravě 50 kg směsi v ceně 240 Kč za 1 kg je třeba smíchat 37,5 kg kávy za 220 Kč a 12,5 kg za 300 Kč.
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Příklad 8

V 6 hodin 40 minut vyplul z přístavu parník plující průměrnou rychlostí 12 km/h. Přesně v 10 hodin za ním vyplul motorový člun průměrnou rychlostí 42 km/h. V kolik hodin dohoní člun parník? 
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Příklad 9
Ze dvou druhů čaje v ceně 160 Kč a 220 Kč za 1 kg se má připravit 20 kg směsi v ceně 205 Kč za 1 kg. Kolik kilogramů každého druhu čaje bude třeba smíchat? 
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Příklad 10
Pokladník vyplatil 13 900 Kč padesáti bankovkami v hodnotě 200 Kč a 500 Kč. Kolik bylo dvousetkorunových a kolik pětisetkorunových bankovek?
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1. Výstavu navštívilo první den 720 lidí, druhý den 860 lidí, třetí den 1 290 lidí.
2. V prvním roce bylo vysázeno 1 200 stromků, v druhém roce 1 380 stromků a ve třetím roce 1 548 stromků.
3. Pracovník první den zkontroloval 800 výrobků, druhý den 1 000 výrobků, třetí den 1 150 výrobků.
4. Jirka měl našetřeno 400 Kč, Petr 460 Kč a Hanka 414 Kč.
5. Na prvním autě bylo naloženo 5 tun, na druhém 6 tun a na třetím 7,2 tun.
6. Osobní auto dohoní nákladní auto za 2 hodiny a za tuto dobu při průměrné rychlosti 70 km/h ujede dráhu 140 km.
7. K přípravě 50 kg směsi v ceně 240 Kč za 1 kg je třeba smíchat 37,5 kg kávy za 220 Kč a 
12,5 kg za 300 Kč.
8. Člun dohoní parník v 11 hodin 20 minut.
9. Na směs bude potřeba 5 kg levnějšího a 15 kg dražšího čaje. 
10. Dvousetkorunových bankovek bylo 37, pětisetkorunových bankovek bylo 13.
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Čas strávený s aktivitou: 2 hodiny








Cíl:	Po prostudování této aktivity by student měl umět:


řešit slovní úlohy pomocí rovnice s jednou neznámou


řešit slovní úlohy pomocí soustavy rovnic se dvěma neznámými
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